



# 坚守艺术理想 不负时代使命

## ——习近平总书记给8位电影艺术家回信激励全国电影工作者为繁荣发展文艺事业作出新贡献

新华社记者

“新征程上，希望你们继续在崇德尚艺上作表率，带动广大电影工作者坚定文化自信，扎根生活沃土，努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作，为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新贡献。”习近平总书记近日给田华等8位艺术家回信，对电影工作者提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进，极大鼓舞广大电影工作者。大家表示，将牢记习近平总书记的嘱托，坚定理想信念，扎根生活沃土，反映人民心声，创作更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品，为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设文化强国贡献力量。

收到习近平总书记的回信，“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华十分感动。几十年的文艺生涯中，田华塑造了“白毛女”“党的

女儿”等多个经典银幕形象。“为党的事业奋斗，为人民文艺奋斗，始终是我不变的初心。我将按照习近平总书记指引的方向，继续在从艺做人上作表率，带动更多电影工作者坚定不移跟党走、永远为人民服务。”田华说。

习近平总书记在回信中提到“不禁想起你们参与创作的那些耳熟能详的经典电影”，让写信人之一、演员陶玉玲非常欣喜：“老一辈文艺工作者是在党的关怀和教育下成长起来的。我将牢记习近平总书记‘在崇德尚艺上作表率’的要求，发挥好党员先锋模范作用，以实际行动带动更多文艺工作者做有信仰、有情怀、有担当的人。”

演员潘虹出演了《人到中年》《杜十娘》等多部家喻户晓的电影作品。“习近平总书记给我们8位电影艺术家回信，是对我们的极大勉励。文艺作品是一个时代珍贵的

‘横截面’，留下传世精品，是文艺工作者的职责使命。下一步，我将继续投身热爱的表演事业，为人民艺术发光发热。”潘虹坚定地说。

人民生活中存在着文学艺术原料的矿藏，人民生活是一切文艺取之不尽、用之不竭的创作源泉。

在纪念抗战胜利80周年之际，《建国大业》《离开雷锋的日子》等电影的编剧王兴东正在着手修改讲述抗日将领黄声故事的电影剧本《藏在国歌里的名字》。逐字逐句读完习近平总书记的回信，他倍感振奋。

“习近平总书记回信中提出的‘扎根生活沃土’要求，让我更加深刻认识到生活是无字的剧本、剧本是有字的生活。”王兴东说，为创作该剧本，前期他深入沈阳、重庆等地采访，接下来将继续精心打磨，努力交出一份叫好又叫座的作品。

▶▶(下转4版)

# 习近平给田华等8位电影艺术家回信强调 坚定文化自信扎根生活沃土 努力创作更多 讴歌时代精神抒发人民心声的精品佳作

## 回信

田华等8位同志：

看到大家的来信，不禁想起你们参与创作的那些耳熟能详的经典电影。长期以来，你们怀着对党和人民的热爱、对艺术理想的坚守，塑造了一个个生动鲜活的银幕形象，给几代观众留下美好回忆。

新征程上，希望你们继续在崇德尚艺上作表率，带动广大电影工作者坚定文化

自信，扎根生活沃土，努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作，为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新贡献。

习近平

2025年7月10日  
(新华社北京7月11日电)

提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到大家的来信，不禁想起你们参与创作的那些耳熟能详的

经典电影。长期以来，你们怀着对党和人民的热爱、对艺术理想的坚守，塑造了一个个生动鲜活的银幕形象，给几代观众留下美好回忆。

习近平强调，新征程上，希望你们继续在崇德尚艺上作表率，带动广大电影工作者坚定文化自信，扎根生活沃土，努力创作更多讴歌时代精神、抒发人民心声的精品佳作，为繁荣发展文艺事业、建设文化强国作出新贡献。

近日，田华、王心刚、张良、陶玉玲、肖桂云、潘虹、宋晓英、陈道明等8位电影艺术家给习近平总书记写信，汇报他们数十年来从事电影工作的情况和体会，表达为推动电影事业发展、建设文化强国贡献力量的决心。

八项规定精神学习教育，以“时时放心不下”的责任感抓细抓实安全生产工作。要深学细悟习近平生态文明思想，坚持生态优先、绿色发展，以新质生产力赋能花炮产业转型升级，多措并举切实减少移动源污染排放。

来到宁乡市、望城区，毛万春一行前往长沙弗迪电池有限公司、湖南峻农农业综合服务有限公司、兴隆专业种植合作社以及靖港古镇、省市区三级政协委员助推铜官窑文旅医融合发展工作室等地，详细了解新能源电池生产工序、秸秆综合利用以及文旅项目升级等情况。

毛万春说，要始终坚持以人民为中心的发展思想，结合正在开展的深入贯彻中央

▶▶(下转2版②)

# 毛伟明率队与部分央企科研院所座谈 合力创新攻关 共促科产融合

## 罗文侯建国吴朝晖张国华苟坪出席

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 孙敏坚)11日，省委副书记、省长毛伟明率队赴中国科学院、中国计量科学研究院、中国卫星网络集团有限公司等单位调研座谈，深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，携手推动科技创新和产业创新深度融合，共同培育和发展新质生产力。国家市场监督管理总局局长罗文，中国科学院党组书记、副院长吴朝晖，河北省政协副主席、雄安新区党工委

书记张国华，中国星网党组书记、董事长苟坪出席。

中国科学院副院长汪克强，秘书长孙晓明，国家市场监督管理总局副局长柳军，副省长王俊寿，中国计量学院院长李文涛，中国星网总经理梁宝俊，省政府秘书长瞿海参加。

在中国科学院，毛伟明感谢中科院对湖南科技创新和转型升级的大力支持。他说，近年来，湖南持续用力打造具有核心竞争力的科技创新高地，发力推进“4+4”科创工程，连续5年实施“十大技术攻关

项目”，科产融合、技术攻关、平台建设等实现新突破。希望中国科学院加强院省合作，在平台建设、成果转化等方面给予更多支持，联合攻关一批文化科技标志性创新成果。

侯建国表示，当前，中国科学院正锚定科技强国建设目标，以加快抢占科技制高点为核心任务，统筹推进改革创新发展各项工作。希望双方充分发挥各自优势，找准合作契合点，携手谋划建设重大科技创新平台，攻克、转化重大科技成果。

中国计量院是国家最高计量科学研究中心和国家级法定计量技术机构。毛伟明、罗文一行考察几何量实验室、衡器实验室并座谈。他们指出，希望中国计量院与湖南积极开展联合攻关和标准共建，推动更多产业资源和科技力量在湘布局，助力湖南做大做强做优智能衡器产业。

▶▶(下转2版①)

# 毛万春在长沙开展改善生态环境专项民主监督 合力助推天更蓝水更清地更净

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 陈昂昂)7月9日至11日，省政协主席毛万春率队在长沙市开展改善生态环境专项民主监督，并围绕“助力农业创新成果应用”等工作开展调研。

在浏阳市、长沙县，毛万春一行来到浏阳市亿丰烟花制造有限公司、颐和隆烟花

集团有限公司隆顺厂、中国邮政集团有限公司湖南省长沙邮区中心局、中国铁塔长沙分公司龙塘小区电动自行车换电柜、青椒板喷(长沙)中心等，深入了解高氯酸盐污染治理、移动源污染防治等情况。

毛万春说，要始终坚持以人民为中心的发展思想，结合正在开展的深入贯彻中央

# 长沙:产业数字化转型提速增效

## 工程机械、先进计算、生物医药、烟花鞭炮行业已取得阶段性成果

湖南日报全媒体记者 李治

7月10日，长沙市中小企业数字化转型全行业数字化转型意识提升培训班(第二期)开班。本次培训旨在全面提升中小企业对数字化转型的认知水平和实践能力，助力中小企业在数字经济时代实现创新驱动和高质量发展，吸引了200余家烟花鞭炮行业中小企业信息

化、数字化相关中高层管理人员参与。这场培训是长沙产业数字化转型提速增效的一个缩影。

目前，长沙工程机械、先进计算、生物医药和烟花鞭炮四大重点行业数字化转型已取得阶段性成果：172家企业通过评测验收并达到二级及以上数字化水平，253家企业正在实施改造，68家企业已完成诊断。

### 四大特色产业率先探路

2023年，长沙入选工信部第一批中小企业数字化转型试点城市，次年2月正式启动相关工作。经过

对专精特新中小企业培育库中涉及16个行业大类的千余家企业展开调研摸底，长沙筛选出转型基础好、意愿强、需求迫切的四大行业——工程机械、先进计算、生物医药和烟花鞭炮，开展转型试点。

2025年，市级财政预算安排1.2亿元专项资金，并出台中央专项资金监管政策办法，引入第三方造价评估机制，确保资金效益最大化。

▶▶(下转2版③)



## 我省最大火电厂全力保供

7月11日，我省在运最大火电厂——长安益阳电厂机组正高负荷运行。截至当天16时，6台机组7月已累计发电4.1亿千瓦时，为迎峰度夏电力保供注入强劲动能。随着1号机组7月5日并网，6台机组首次全部在网运行。该厂6台机组总装机容量达386万千瓦，占全省统调火电机组容量的15.16%，日发电量最大可达9264万千瓦时，相当于全省最大日用电量的11.58%。

湖南日报全媒体记者 童迪 孟姣燕 摄影报道

# 行车记录仪拍下生死15秒，千万网友泪目致敬张家界退役军人肖波—— 用生命踩下最后一脚刹车

湖南日报全媒体记者 上官智慧 通讯员 宋美慧 欧安政

“这15秒视频看哭了！”

7月11日，微信视频号平台发布一条仅有15秒的行车记录仪视频，画面中一辆客车在高速行驶中突然减速，最终稳稳停下。评论区里，一则关于41岁退役军人司机肖波用生命完成最后制动的故事，正被千万网友传颂。

时间回拨至6月29日21时13分，张南高速西往东方向48公里+500米处的桥面上，湘GY7668客车正载着11名韩国游客返程。

行车记录仪显示，车辆突然出现异常摆动。“车子先是向右偏，接着就开始蛇形走位，”导游金光日

回忆，“我连喊几声‘师傅怎么了’，却见他右手反复抬起又落下。”

最终，监控画面定格了震撼人心的瞬间——面色苍白的肖波在完全昏迷前，用左手死死拉住手刹杆，右脚精准踩下制动踏板。车辆在数十米高的桥面上稳稳停住，车上其余12人全部安然无恙。

“直到被送上救护车之前，他手里还攥着方向盘。”参与救援的高速交警说。三天后，肖波因脑干出血不幸离世。

7月7日，获救韩国游客委托旅行社送来锦旗，“戎装虽卸志犹在”的赞誉道出肖波的人生底色。这位

曾在某部队服役的老兵，将军人的作风融入日常。“他总说方向盘就是阵地。”同事李师傅哽咽说，每天出车前肖波都要围着车转三圈检查。

在弟弟肖应的记忆里，哥哥的背包永远整齐如豆腐块，连家里的拖鞋都摆成直线。这种刻进骨子的自律，最终化作千钧一发时的肌肉记忆。

在肖波的值班室里，记者看到一摞泛黄的行车日志。最新一页写着：“雨天注意检查刹车系统。”字迹工整得像作战地图的标注。

▶▶(下转2版④)



7月11日，道县寿雁镇大刘村，农机手驾驶农机在高标准农田里收割早稻。近年来，该县在推进高标准农田建设上持续发力，不断改善农田基础设施条件，打造集中连片、旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好的农田。

蒋青青 摄  
(湖南图片库)

# 浏阳稻秆变身花炮底座

湖南日报全媒体记者 王文 通讯员 潘舒敏



七月的浏阳市淳口镇，暑气蒸腾。双丰农业科技发展有限公司的车间里，机器轰鸣更添热度——一捆捆水稻秸秆正沿着传送带“奔赴”新生：粉碎、熟化、烘干……最终化作蓬松的草纤维，成为烟花底座核心原料。“每天能出20多吨草纤维，够一中等

烟花模压厂满负荷生产。”公司负责人黄红波抹了把汗，指着检测报告上“耐冲压性能优异”的结论说，“十年磨一剑，稻秆成了香饽饽。”

## 水稻秸秆变身烟花“金材”

一直以来，秸秆处理就是道难题。“一把火烧了很简单，但会污染空气；堆在田里又影响耕种。”2015年，刚回乡创业的黄红波看在眼里，动起了脑筋。他先是把秸秆粉碎

加工成饲料、菌菇基料，一年消化几千吨，却总觉得“价值没挖透”。

转机藏在浏阳的“金字招牌”里。作为花炮之乡，当地每年要消耗海量烟花底座，原料几乎全是废纸。“秸秆纤维韧性好，为啥不能替代？”2017年，黄红波带着团队扎进实验室，一待就是300多天。

最初的试验屡屡碰壁：草纤维要么太脆易裂，要么湿度超标影响燃放。黄红波意识到，成功的关键在“熟化”工艺。他创新设计出“二次熟化”流程：第一次高温处理改变秸秆物理结构，让纤维“变软”；第二次精准调控温度湿度，让纤维“定型”。

▶▶(下转2版⑤)